

## 2023 年无锡市滨湖区华庄中学中考三模试卷

# 九年级语文

2023.05

本试卷分试题卷和答题卡两部分，所有答案一律写在答题卡上。考试时间为 150 分钟。试卷满分为 150 分。

### 一、积累与运用（27 分）

#### 1. 根据课文默写。（8 分）

(1) 子曰：\_\_\_\_\_，匹夫不可夺志也。（《论语》十二章）

(2) 蒹葭苍苍，\_\_\_\_\_。（《蒹葭》）

(3) \_\_\_\_\_，铜雀春深锁二乔。（杜牧《赤壁》）

(4) 竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？\_\_\_\_\_。（苏轼《定风波》）

(5) 正值青春的我们，登高望远，不惧挑战，豪情满怀，正如王安石《登飞来峰》中说的那样“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”！

(6) “\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。”中阿两国虽然相距遥远，但两国人民热爱和平，相知相守。（王勃《送杜少府之任蜀州》）

#### 2. 阅读下面的文字，按要求答题。（6 分）

春天的太湖风光旖旎，景致千姿万态，漫步湖边，扑面而来的是轻柔的春风，放眼望去，一碧万顷。偶尔一叶小舟，短棹推波，荡开阵阵涟漪，让人心 kuàng（ ）神怡！暮（ ）然回首，岸边桃红柳绿，莺歌燕舞，蝴蝶 piān（ ）然而至，一片生机勃勃！这时候，仿佛所有的喧嚣都\_\_\_\_\_，只有流淌在湖水里的丰盈诗意，令人神往。

#### (1) 根据拼音写出汉字。（2 分）

①心 kuàng（ ）神怡      ② piān（ ）然而至

#### (2) 为下面加点字注音。（1 分）

①暮（ ）然回首

#### (3) 下列词语填入语段横线上最恰当的一项是（3 分）

A. 转瞬即逝      B. 戛然而止      C. 销声匿迹      D. 不期而至

#### 3. 下列句子组成语段，顺序排列正确的一项是（3 分）

①据《视觉资料：无锡老桥》记载，无锡境内原有 6288 条河道，是名副其实的江南水乡

②民国时更是商贸繁荣，歌吹沸天，成为著名的国内民族工商业盛地

③小小无锡城因水而生，因水而兴，因水而荣，是在运河黄金水道孕育下走向繁荣的江南水城

④无锡是一座典型的江南水城

⑤更因拥有运河的通达，占据地利之便，明清时期无锡便最早萌发了商品经济

- A. ④⑤②①③      B. ④①⑤②③      C. ①④⑤②③      D. ①④③⑤②

4. 下列文学、文化常识表述**不正确**的一项是（3分）

- A. 春秋战国，百家争鸣，涌现了一批影响深远的思想家。如儒家的庄子；道家的孟子。  
B. 唐宋时期，不仅诗词璀璨，散文成就也很突出。我们学过韩愈的《马说》、欧阳修的《醉翁亭记》。  
C. 古人对不同年龄有不同的称谓：七八岁称“始龀”，三十岁称“而立之年”。  
D. “牺牲玉帛”中的“牺牲”指的是祭祀用的纯色全体牲畜。

5. 综合性学习。（7分）

校编辑部正在开展“读新闻 赞无锡”综合性学习活动，请你积极参与这项活动并完成以下三个任务。

**任务一：**同学们搜集了近期的无锡要闻，其中一则缺失了标题，请你拟写一个恰当的新闻标题（不超过25个字，包括标点在内）。新闻内容如下：（2分）

\_\_\_\_\_（1）\_\_\_\_\_

“乐游无锡 梦华江南”无锡文化旅游招商推介会在北京瑞吉酒店举行。本次推介会通过线上线下结合的形式，以文旅招商推介、精品线路发布、现场互动体验等精彩活动向首都旅游业界展示了无锡独特的江南风韵和丰厚的人文魅力。

**任务二：**为了帮助游客更好地游览我们无锡，请在“乐游无锡·梦华江南”游玩项目推荐图中补充两项，加以推荐。（2分）

（2）“乐游无锡·梦华江南”→游太湖→逛古镇→\_\_\_\_\_→\_\_\_\_\_

**任务三：**校编辑部拟做一期《锡城印象》专刊，拟定了“动人山水”“悠久历史”“精彩人文”三个栏目，请你结合以上栏目，为魅力无锡写一段50字左右的推荐词。（3分）

（3）\_\_\_\_\_

## 二、阅读与赏析（63分）

### （一）（10分）

6. 阅读《水浒传》，回答问题。（6分）

（1）文学批评家金圣叹批评《水浒传》时说：“鲁达、武松两传，作者意中却欲遥遥相对，故其叙事亦多仿佛相准。”请你写出下面表格中“遥遥相对”的情节。（3分）

鲁智深	武松
A 鲁达状元桥下_____①_____；	a 武松狮子桥下斗杀西门庆。
B 五台山，鲁达醉打金刚；	b 景阳冈，武松醉打大虫。
C 鲁达打周通，越醉越有本事；	c 武松打_____②_____，亦越醉越有本事。
D. 桃花山上，鲁达踏扁酒器，拴在包里，就乱草处滚将下去；	d 鸳鸯楼上，武松踏扁酒器，拿缠袋装了，拴在腰里，拽开脚步，倒提朴刀便走。
E 鲁智深_____③_____；	e 武松轻抱大石墩。
F 十字坡，鲁智深被麻翻；	f 十字坡，武松算计孙二娘。



(三)(8分)

戏咏江南土风①

宋 黄庭坚

十月江南未得霜，高林残水下寒塘。  
饭香猎户分熊白②，酒熟渔家擘蟹黄。  
橘摘金苞③随驿使，禾舂玉粒送官仓。  
踏歌夜结田神社，游女多随陌上郎。

【注释】①此诗熙宁四年作于叶县。黄庭坚时任汝州叶县尉，这是他进士及第后担任的第一个官职。诗人洪州分宁(今江西省九江市修水县)人，这是他首次在中原地区为官。②熊白：熊背上的白脂，为珍肴美味。③金苞：指金橘。

12. 阅读诗歌，完成以下问题。

(1) 颈联选了人们摘橘入贡、\_\_\_\_\_的场景，展现了一幅\_\_\_\_\_的景象；尾联选择\_\_\_\_\_、\_\_\_\_\_的场面，颇具浪漫的民俗风情。(4分)

(2) 比较本诗与陆游的《游山西村》，简要概括两首诗感情的异同。(4分)

(四)(6分)

中国航天的硬核浪漫

①蛟龙入海、嫦娥奔月、鸿雁传书……曾经，这些流传在中华大地上的呢喃，是华夏儿女对星空和深海的想象。如今，中国科学家把想象变成现实，用一件件“国之重器”展现着中国航天的硬核浪漫。

②AG600 别名“鲲龙”，取意“鲲鹏展翅，蛟龙入海”，是目前世界上在研最大的水陆两栖飞机，既能在陆地上起降，又能在水面上起降。而“鲲鹏”是中国古代神话中的上古神兽。据庄子《逍遥游》记载：“北冥有鱼，其名为鲲。鲲之大，不知其几千里也；化而为鸟，其名为鹏。鹏之背，不知其几千里也；怒而飞，其翼若垂天之云。”

③“鲲龙”的命名，既体现了其水陆两栖的特色，也蕴含着航天人的期冀和祝福。在成功实现陆上首飞和水上首飞后，2020年7月26日，“鲲龙”AG600成功实现海上首飞。

④“蛟龙”也是中国古代神话中的神兽。相传，蛟和龙居深水中，蛟能发洪水，龙能兴云雨。我国首艘深海载人潜水器“蛟龙”号，取“蛟龙”入水，乘风破浪、以利万物的美好寓意。目前，“蛟龙”号的作业能力可达7000米，能在全球海洋面积99.8%的海域潜行。

⑤中国行星探测任务被命名为“天问”系列，标识为“揽星九天”。2020年7月23日，我国“天问一号”火星探测器成功发射。

⑥“天问”之名源于屈原的长诗《天问》，表达了对真理追求的坚韧与执着，体现了对自然和宇宙空间探索的文化遗产，寓意探求科学真理征途漫漫，追求科技创新永无止境。

⑦自古以来，“北斗”就是中华民族的指路明灯。北斗，共有七星，因在北方聚成斗形，故被称为“北斗”，又名“北斗七星”，上古时期被用来判断方向、确定季节、知晓时辰，至今都是北半球天空的重要星象。

⑧“孤月沧浪河汉清，北斗错落长庚明”，中国古代诗人对北斗七星有着无限遐思。当中国科学家开始研制自己的卫星导航系统，便以这一传统文化中寓意光明和方向的星座命名。2020年6月23日，“北斗三号”系统最后一颗全球组网卫星发射成功。

⑨至于“嫦娥工程”和“玉兔”号则源自我们熟知的“嫦娥奔月”的故事，承载着古人对月球的浪漫想象。在神话中，“玉兔”是古人同情嫦娥进而添补的温暖情节。如今，“玉兔”是我们追求和平的象征。“玉兔”的善良、纯洁、敏捷和月球车的构造、使命，既形似又神似。

⑩在古代，人们用“鸿雁”指代信差。汉武帝时，苏武被匈奴扣留多年。后来汉朝派使者要求匈奴释放苏武，匈奴单于谎称苏武已死。这时，有人暗地告诉汉使真相并出主意，让他对匈奴说，汉皇在上林苑射下一只大雁，雁足上系着苏武的帛书，证明他确实未死，只是受困。这样，匈奴无法称苏武已死，只得把苏武放回汉朝。自此，“鸿雁传书”用来指代书信传递。“鸿雁传书，永不失联”，用“鸿雁”命名全球地轨卫星通信系统，承载了航天人的美好祝福。

⑪《西游记》中，孙悟空在进过太上老君的炼丹炉后，具备了“火眼金睛”的技能。我国暗物质粒子探测卫星命名“悟空”，取义“领悟、探索太空”，希望它能够如孙悟空的“火眼金睛”，识别太空中暗物质的踪影。2015年12月17日，“悟空”成功发射升空，虽然设计寿命只有3年，但经过评估，目前它仍在太空服役。

(选自《青年文摘》2021年第18期，有删改)

13. 下列表述符合文意的一项是(3分)

- A. 2020年7月23日，我国“天问一号”火星探测器计划发射。
- B. “北斗七星”在上古时期只被用来判断方向。
- C. “玉兔”是追求和平的象征，与月球车的构造、使命没有关联。
- D. 我国暗物质粒子探测卫星命名“悟空”，希望它能够识别太空中暗物质的踪影。

14. 阅读全文，说说对“中国航天的硬核浪漫”中的“浪漫”一词的理解。(3分)

---

### (五)(6分)

人之用勇，不可不慎

李方刚

①勇敢，可能是人类在动物兽群野蛮争斗时代就拥有的现象，并作为一种精神基因传承到人类时代。所以，无论在哪一种文化中，勇敢都是让人热血沸腾的人生品质和精神力量。不管是善良之人，还是邪恶小人，都对勇敢和勇敢者尊崇有加。然而，勇敢在所有人中的普适性，却使这种精神容易走向极端，成为莽撞的代名词。孔子关于勇敢的智慧，其深刻意义在于告诫人们勇敢是复杂的。

②孔子认为，真正的勇敢是见义勇为，而“见义勇为，无勇也”。孔子非常推崇勇敢的精神品质，他认为“勇者不惧”，乃是与“知者不惑”“仁者不忧”并为人生三种支柱性的品质，即所谓的仁、智、勇。

③孔子提醒人们的是，“勇”要与“智”相结合，真正的“勇”应该是将“智”融合在内的，可称之“智勇”。在今天的社会，“见义勇为”是值得称道的勇敢之举，但是，如果孔子再世，也不会莽撞地见义勇为，同样会“临事而惧，好谋而成”，让勇敢和智慧结合起来。孔子的看似不够勇敢的“智勇”，值得现代人借鉴。

④勇需要智的充实。更重要的是，勇敢很容易越界，成为一种邪恶的力量，它必须要有正义、道德的关照和约束。历史上，那些拥有权力的人，如果没有明确的社会道德和正义观，“勇敢”起来的结果就是造反、割据一方，造成生灵涂炭；而那些勇猛有余的普通人，没有正确的道德观念，“勇敢”起来的结果，或许就是走上偷盗、危害社会的道路。

⑤对于今人来说，普通人的勇敢尤其需要“义”的指引，很多年轻人容易受到那种不正义的“勇敢者”的吸引，做出伤害他人和社会的事情，最终导致自己前途尽失。

⑥正是出于“义”的考虑，孔子认为人们在好勇的同时，还要重视学习，这样才能明白什么是“义”，勇敢才不会误入歧途。“好勇不好学”的弊端是容易捣乱闯祸。真正的勇敢，应该经得起正义和道德的“考验”，也就是说它是“义勇”；如果经不起正义和道德的“考验”，“勇敢”只是一种原始的生命冲动，越是“勇敢”，越是招致灾祸和不幸。

⑦在孔子看来，智慧会最大限度地增强勇敢的力量，而通过“义”的关照和约束，勇敢才能从原始生命冲动的能量，变为一种善的人性力量。

⑧勇敢，不可不慎。

（选自《论勇敢》，有删改）

15. 第⑥段画线句运用了什么论证方法？请简要分析其作用。（3分）

16. 联系生活实际，谈谈你在“用勇”方面得到的启示。（3分）

## （六）（18分）

### 荠菜花

陈晓卿

①过了元旦，北京一家超市里就有荠菜卖，大塑料袋装着，碧绿碧绿的。每次从旁边经过，都忍不住上前摆弄两下，明明知道自己不可能有功夫料理它，但还是愿意放纵自己假装购买的小冲动。

②三月三，荠菜赛灵丹。其实再过几天的清明时分，才是吃荠菜最好的时节。一望无际的大平原上，满眼是正在开花的油菜和拔节的小麦，一片片绿的，一片片黄的，好像无数块巴西国旗。我和两个妹妹，每人拿着一把油漆工刮腻子的那种小铲子，行走在田埂上。这正是挖荠菜的时节：再早的荠菜味道不够明显，而且不多；晚半个月，它又老了，不能再吃。

③小妹跟着纯粹是起哄，顺带做一些户外运动，大妹则是挖荠菜的主力。她跟外公外婆

长大的，天生认得荠菜的长相，就是我这个当哥哥的也不得不服。一面挖，大妹一面讲解。但说实话，荠菜挺难辨别，认荠菜这件事，曾耗费了我好几年的时间。你说边缘是锯齿状吧，也不完全对，说像钥匙的齿牙，它的头又是圆的……当然，荠菜也有好辨认的时候——不过那时已经不能食用了——我指的是开了花的荠菜。荠菜开的花小小的，白色。在一本植物图谱（印象中为汪曾祺先生所绘）中我看到过，确实不打眼。花落结子，荠菜短暂的一生也就结束了。

④每次我们要挖满一篮子荠菜才会回家，我妈接过篮子开始择菜，择完只能剩下大半筐——主要因为我还是带回了诸如苦苣菜、灰灰菜等等一些近似野菜。

⑤荠菜也分两种，田埂上的和麦田里的。

⑥田埂上的伏地生长，每日光合作用充分，颜色略深，味道浓郁；麦田里的，也就是北京超市里卖的那种，碧绿油嫩，体形也大一些。前者适合做馅儿，后者更宜羹汤。但，不管哪一种，我们采回来之后，便是对父母的**要挟**——饺子、馄饨还是肉圆汤？每一种都能满足我们旺盛的肠胃以及馋猫般的味蕾。

⑦然而我们勤俭的妈，绝不会因为我们的劳动而牺牲口袋里的钱。她身边随处都能找到不买肉的理由，“这月家里财政紧张”，“今天太晚，卖肉的下班了”，“荠菜烩豆腐你没吃过吧”……我爹则是个乐观主义者，他发明过摊荠菜饼、炆炒荠菜、荠菜蛋花汤……更令人发指的是，他给我们做过凉拌荠菜：把荠菜焯熟，盐去水分，佐以香醋、香油，一道凉拌便上了桌。一家人，居然也吃得山响。

⑧我注意过父亲放香油的动作，香油瓶是医院的盐水瓶改装的，我爹每次会在凉菜里倒入两滴或三滴，收回的时候，他会在瓶口轻轻舔上一下，然后做一个很满足的表情。

⑨不加配搭的凉拌显然不是烹饪荠菜最佳的方法。荠菜的香味很素，很窄，需要用动物油牵引，它本身的香味才会彰显出来，进而无限放大，这也是为什么大家做荠菜的时候喜欢用它来包饺子、氽肉圆汤的原因。

⑩可能我是这个世界上为数不多的吃过素炒荠菜、荠菜清汤以及凉拌荠菜的人。但这并不影响我们的食欲，依然让我们甘荠菜若饴，以至于年复一年，我和妹妹们一到清明仍然有到城外挖荠菜的冲动。

⑪后来，我和妹妹离开家乡，最后寄居北京。大概是十年前，大妹家买了房，孤零零的塔楼前面便是大片的麦地。我对麦子有兴趣，一路摸索过去，竟然在冬小麦的丛中找到了大片大片的荠菜！我如获至宝。此时，超市里已经可以轻易买得到肉馅，那一天，我们以荠菜为主题，吃了饺子和冬瓜荠菜圆子汤，那种馨香让我们仿佛在刹那间回到了童年，回到了故乡。

⑫春在溪头荠菜花。说得好，要体会春天，最好到乡野中去。稼轩词中的上句则是：城中桃李愁风雨。是啊，不能呆在北京这地方，而要去乡下，有蓝天，有野花，没有沙尘，也没有堵车。

⑬所以我准备收拾行装，回老家一趟，就今天，就走。

（选自《至味人间》，有删改）

17. 阅读全文，补全思维导图。（5分）

时空                      事件

元旦后在超市： (1) \_\_\_\_\_

童年时在家乡： { (2) \_\_\_\_\_  
(3) \_\_\_\_\_  
全家吃荠菜

(4) \_\_\_\_\_： (5) \_\_\_\_\_

18. 你会带着哪种语气来朗读下面这句话？并简述理由。（3分）

此时，超市里已经可以轻易买得到肉馅，那一天，我们以荠菜为主题；吃了饺子和冬瓜荠菜圆子汤，那种馨香让我们仿佛在刹那间回到了童年，回到了故乡。

19. 文章结尾意蕴丰富，请联系全文写出你的理解。（7分）

所以我准备收拾行装，回老家一趟，就今天，就走。

20. 下列对文章理解分析**不正确**的一项是（3分）

- A. 文章没有按时间先后顺序写，避免了平铺直叙，更能吸引读者，也便于表达情感。
- B. 第⑥段加点的“要挟”一词用得幽默感，生动地写出了“我”和妹妹们对吃肉的渴望。
- C. 第⑫段划线句暗含了文章的主旨，也使结尾“我”准备收拾行装回老家的决定显得水到渠成。
- D. 本文语言具有典雅华美的特点，作者用词考究，妙用多种修辞，使文章感情真挚感人。

### 三、作文（60分）

21. “只是因为有了光/我们的大千世界/才显得绚丽多彩/人间也显得可爱”（《艾青诗选》），是啊，“一切美都和光在一起”。生活在这个世界上，我们每天接受光的普照，“光”可以是善良之光；“光”可以是坚强之光；“光”可以是勇敢之光……

同学们，你们遇到了什么光？请以“我遇到了\_\_\_\_\_的光”为题写一篇文章。

- 要求：①将题目补充完整；②文体自选，诗歌除外；③表达真情实感，不得套作、抄袭；④文中回避与你相关的人名、地名、校名。